

BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:
Egy évre 6 frt — kr.
Fél évre 3 frt — kr.
Negyed évre. 1 frt 50 kr.

Egyes szám ára 4 kr.
Hétfői szám 2 kr.

Megjelen minden hétfőn délben, szerdán, pénteken és vasárnap reggel.

Felelős szerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY

Főmunkatárs:

Dr. RÉVÉSZ ERNŐ

Kiadóhivatal:

Kossuth-utca Vojnich-palotában

Szerkesztőség:

Kossuth-utca Vojnich-palotában

Nyitvatér soronként 20 krajczár

Különfélék.

— **Schmausz Endre** főispán f. hó 8-án d. u. Baja városnál számonkérőszéket tartott, melyen a tanács tagjain kívül Bodroghy Gyula és Michitsch István thatósági tagok és Gyórfy Géza kir. pénzügyigazgató is részt vett. A számonkérőszék egyes kevésbé jelentékeny szabálytalanságok leszámításával az adminisztrációt teljesen kielégítőnek találta és a főispán is több ízben adott kifejezést meglegedésének.

— **Földmives iskola megnyitása.** Szabadka sz. kir. város a millenáris év alkalmából alapított ujonnan épült és berendezett földmives iskoláját f. é. márc. 31-én nyitja meg, a miről a nagy gazdaközönseget, illetve a belépni szándékozókát ez alábbiakban értesíti. Felvételre igényt tarthatnak ugyanis a magyarul irni és olvasni tudó, legalább is 16 életévüket betöltött, erős, egészséges, jó magaviseletű földmivelő ifjak, nemkülönben a katona kötelezettségüknek eleget tettek is, a kik a felvételnél előnyben részesülnek. A belépők kötelezik magukat havonként 15 frt készpénz befizetésére, a miért teljes ellátásban részesülnek. Kötelezik továbbá magukat földmiveléshez illő tisztességes ruhában járni, a gazdaságba vágó bármely munkát utasítás szerint végezni és a rend és fegyelmi szabályokhoz alkalmazkodni. Szabadka sz. kir. város által alapított évenként betöltendő 3 ingyenes helyre pályázóknak a rendes felvételhez szükséges okmányokon kívül vagyis keresztlevélen, szülői vagy gyámi meghatalmazáson, erkölcsi és öltási bizonyítványokon kívül szegénységi bizonyítványt is kell mellékelniök a mikről egyébként egész részletességben nyújtanak tájékoztatást az igazgatóság utján nyerhető felvételi rend és fegyelmi szabályzatok.

— **Az újvidéki magyar casinó** elhatározta, f. évi márczius 15-ét mint a magyar szabadságharc 50. évfordulóját nagyobb szabású ünnepélyvel megüli s annak minél sikeresebb tételére a város valamennyi egyelet közre működésre fogja felkérni.

— **Bankett.** A közgazdasági bank tegnap este új vezérigazgatója Lányi Mór tiszteletére a Nemzeti szálloda éttermében sikerült ötven terítékű bankettet rendezett. Felköszöntökben nem volt hiány. A társaság a legkedélyesebb hangulatban oszlott szét.

— **Új orvos Földváron.** Bács-Földvár képviselő testülete, dr. Balaton Gyula főszolgabíró elnöke mellett pénteken tartott közgyűlésében töltötte be az ujan rendszerezített II. községi orvosi állást. Az összes pályázók kandidáltván, 31 szóval 8 szó ellenében dr. Balassa Béla eddig ottani magánorvos választott meg. Dr. Waldner József 7 szavazatot kapott, dr. Pucsay Gy. egyet sem.

— **A szabadkal Izs. hitközség** tegnap tartotta választását, melyben a 45 választmányi tagot és a 8 póttagot megválasztották. A választás igazságosan, teljes rendben folyt le s délelőtt 9 órától este 10 óráig tartott. A megválasztott tagok névsora a következő. Választmányi tagok: Dr. Blau Géza 136, Deutsch Zsigmond 173, Freudenberg Márk 176, Dr. Bányai Miksa 111, Geiger A. Mór 110, Kunetz Mór 168, Freudenberg Zsigmond 100, Kunetz Ignác 168, Dr. Geréb Mihály 102, Kramer Antal 109, Kohn Mór 139, Dr. Wohl József 124, Löwy Simon 172, Löwy M. L. 174, Dr. Milkó Izidor 177, Dr. Dominusz Simon 101, Löbl Zsigmond 119, Pless Sámuel 129, Pollák József 133, Hartmann Rafael 172, ifj. Dr. Milkó Izidor 97, Reiter Károly 141, Horovitz Ignác 174, Halbrohr Adolf 171, Rothman Imre 132, Wiener Lipót 103, Berger Antal 117, Dr. Szilasi Fülöp 131, Szabados Sándor 112, Dr. Szilasi Mór 101, Schulhoff Ignác 114, Dr. Schaffer Mór 139, Tauszig Vilmos 146, Dr. Wiener Salamon 135, Weinhut Adolf 146, Weitzenfeld Illés 175, Lányi Mór 105, Gerber Adolf 98, Weitzenfeld Salamon 128, Weisz Ferencz 170, Neuhausz Jakab 100, Landesman Lipót, 109, Schossberger József 136, Dr. Klein Adolf 116, Buchwald Samu 114. Póttagok: Steinitz Kálmán 95, Roth Salamon 83, Zopf Henrik 82, Perl Sándor 81, Koch Salamon 81, Heilbrun József 78, Dr. Révész Ernő 77, Reiner Fülöp 76.

— **E. Kovács Gyula jutalomjátéka.** Ma játsza városi színházunkban E. Kovács Gyula a magyar színművészetnek ez a kiváló tehetségű büszkesége Othellót. Hamlet és Lear előadása után a nagy művész nem szorult arra, hogy a közönseget a színházba menésre hangolják; mégis kedves kötelességet véltünk teljesíteni a nagy művész iránt, ha közönseggünknek a mai darabot már csak azért is figyelmébe ajánljuk, mert ez az ő jutalomjátéka lesz. — Tegnap este egy szűkebb társaság vacsorán vendégül hívta meg E. Kovács Gyulát, aki a késő órákig nagy élettapasztalatainak tárházából szórakoztatta a jelenlevőket. A társaság tagjai felköszöntötték a művészt, aki nagy meglegedését fejezte ki a szabadkai színházlátogató közönsege felett és hálás köszönetet mondott azokért az ovációkért, amelyben őt a színpadon részesítették.

— **A szabadkai ipartestület** tegnap délelőtt tartotta saját helyiségében rendes évi közgyűlését, melynek eredménye a következő: Elnök: Pausits János. Bizottsági tagok: Bartek Károly rézműves, Polyakovits Antal papucsos, Neorcsecs Szaniszló borbély, Bojniczki Lukács bocsoros, András György szíjgyártó, Szaghmeiszter Gyula nő szabó, Richter József harisnyaszövő, Bernáth Ferencz késes, Geiger Ferencz mészáros, Liszák József hentes, Polyakovits József csizmadia, Majland György kádár, Futó György

czipész, Moldoványi József asztalos, András Sándor bádgos, Horváth Sándor kosárfőnök, Fiador József kocsigyártó, Milkovits Simon sütő, Rittai János kalapos, Tikviczki János szuró, Láng Mihály kovács, Nánai Mihály német szabó, Gergits Károly magyar szabó, Kovács István csizmadia, Lulits Simon kőműves, Schmidt Flórián kefekötő, Szlávi József fésűs, Brecka Mihály kötélgyártó, Ivits Tamás m. szabó, Thurzó Pál czipész. Pénztárnok: Vida György. Póttagok: Pausits Szilveszter kötélgyártó, Blaskovits Mihály szobafestő, Kalmár András ács, Krix István kádár, Krisztovác János papucsos, Turzai István m. szabó, Deák István lakatos, Szegedi Árpád asztalos. Számvizsgálók; Keller István géplakatos, Arnold Pál czipész, Fülöp Lajos lakatos. A választás a legnagyobb rendben folyt le, az elnöki tisztelet Pausits csak a közgyűlés második felkes választására fogadta el.

— **Ezüst lakadalom.** Fényes mulatást volt szombaton este Bajmokon Schossberger Hermann oda való, közszeretben álló lakos tartotta házasságának 25-ik évfordulóját. Szabadkáról is nagyszámu társaság ment ki, kik a reggeli vonattal jöttek csak vissza, magukkal hozva egy feledhetlen jó mulatás emléket.

— **Eljegyzés.** Orehoja Béla b. monostorszegi közs. tanító eljegyezte Schwáger Rozália kisasszonyt Prigl. Szt. Ivánon.

— **Hymen.** Milyácsky Elek b. monostorszegi közs. tanító f. hó 10-én vezette oltárhoz Müller Laura kisasszonyt, B. monostorszegen.

— **Az I. újvidéki nőegyletnek** az elmúlt 1897 évben összesen 1468 frt 24 kr. kiadása volt; ezzel szemben az összebevételek 6725 frt 34 kr. s így a maradvány 5256 frt 10 kr. — Tagjainak száma volt 125 rendes tag és tizenkét tiszteletbeli kisasszony.

— **Szocialista zendülés** a földmivelési miniser most készített a Baja fölötti Dunakanyarulatok utolsó átmetzését Koppány pusztá mellett, Mangold és Zuber kir. mérnökök felügyelete alatt. Az átmetzésen csongrádmegeyi és bajai munkások dolgoztak békésen, de f. hó 7-én a szomszéd községekből, nevezetesen Csanádról és Sükösdről több százan megjelentek a helyszínén és megöléssel fenyegették a vidéki munkásokat, ha tovább mernek dolgozni, mert — úgy mondják — itt csak ők jogosítvák a munkára. A megrémült kubikosok elszéledtek és most egy ideig a munka szünetel, míg a hatóságok a rendet ismét helyre nem állítják.

— **Ragály a gyermekek között.** Kupuszinán, alig pár hét előtt még, a vörös himlő uralkodott. Most egy újabb baj lépett fel a gyermekek között. Sajátsága e bajnak, hogy a beteg feje szita nagyságura feldagad. Különben e ragály nem veszélyes, 8—10 nap alatt már minden kelemetlenségben tulesik a beteg.

— **Községi közös kenderáztató.** Ó-becse község képviselőtestülete elhatározta, hogy B. Petrovosczellő községgel közösen fog egy a törvénynek megfelelő kenderáztató helyet az ó-becsei felső rétből felállítani. Ezen határozatot meg is küldte Petrovosczellő községének hozzájárulás végett, amde ez a legutóbb tartott közgyűlésen kimondta, hogy a közösséget nem fogadja el. Így Ó-Becse község egyedül lett kénytelen nagyobb költséggel ily kenderáztatót felállítani dacára annak, hogy a község kender termelése csekély.

— **Gazdasági népies előadások.** A „Zenta-i Gazdakör” által az adai m. kir. földmives iskola tanstestületének bevezetésével tervezett mezőgazdasági előadások a legszebb rendben és a közönség fokozódó érdeklődése mellett folynak. Folyó hó 6-án Ó-Kanizsán Berger K. Lajos földmivesiskolai tanár és Kiss István kertésztanító, Adorjánon Novoszel János önkormányzati titkár és Kovács Géza közt. tanító, Moholon (d. e.) és Adán (d. u.) Lukácsy Imre földmives iskolai igazgató, f. hó 12-én d. u. Felsőhegyen ugyancsak Lukácsy Imre igazgató tartottak különböző gazdasági kérdésekről sikerült és kivétel nélkül nagyszámú közönség által meghallgatott előadásokat. A tegnapi napon Martonos Ó-Kanizsán, Adorjánon, Zentán, Moholon és Petrovosczellőn vannak ilyen gazdasági népies előadások.

— **Orvtámadás.** Szombaton tegnapelőtt éjjel fél 10-kor Geiger Félix helybeli kereskedő a Jókay utcában ment, a mikor egy fiatal suhanc állt elébe s „daj mi forintu” kiáltással feltartóztatva, rendőr nem volt a közelben, senki sem volt körül az utcákon s így Geiger megjedte, hogy hogy hát ha valami fegyver van a legénynél s azt fogja használni, ha bírakra kerül a sor. De ekkor az egyik szomszéd ház kapuja nyílt, valaki jött ki a házból, a legény pedig megjedve elszaladt. És a rendőrség? soha sincs ott a hol kellene.

— **A zombori m. kir. pénzügyigazgatóság** Rieger Mihály helybeli sókereskedésébe tette a marhasó árudát. A kiknek tehát marhasóra van szükségük, Riegernél fedezhetik szükségletüket.

— **Gyilkos gyermek.** Lality levelezőnk írja: Folyó hó 9-én d. u. fél 5 órakor Lalityan Hrucsar János 13 éves gyermek Valent István 13 éves gyermeket játszás közben torkon (gégén) zsebkésével megszurta, mely szúrás következtében Valent István nyomban meghalt.

— **A szerb nemzeti színház Zomborban.** A zombori színügyi bizottság csütörtökön engedte át a színházat a szerb nemzeti színésznek. E szerint a szerb nemzeti színház február 26-ától március végéig lesz Zomborban.

— **Szétrobbant puska** Szubátov Tósa szabadkai szállási lakos tegnapelőtt estefelől szokása szerint kivitte az udvarra csőzpuskáját hogy avval, mint minden este tenni szokta a levegőbe löjje. A puska azonban véletlenségből nagyon erősen volt megtöltve s mikor Szubátov a puskát elsütötte, a lőpor a rozoga csövet szétvetette. Szerencse a bajban, hogy nem vitte el az ember egész karját, csak megsebesítette s így az ijedségen kívül Szubátovnak komolyabb baja nem történt.

— **Hol a rendőrség?** Az V-ik kör híres arról, hogy ott ritka az az ember a kit el nem vernek. A lámpák sohasem égnek rendszeresen, a lámpagyújtók számítanak a holdvilágra s ha ez aztán cserben hagyja őket, akkor pokoli sötétség ölel körül mindent. A rendőrséget csak azért nem nyelheti el ez a sötétség, mert soha sincsenek ott.

— **Inség.** Most már, hogy a tél előre haladt, napról-napra fokozódik, s mind jobban észrevehető a mult évi rossz termés okozta nyomorúság. — B. monostorszegi levelezőnk írja, hogy ott nemcsak a napszámos osztály, hanem még a kisgazdák is kukoricza kenyérré vannak szorulva. A buza készlet kifogyott úgy sünnyira, hogy még a vetőmagot is a kincstártól kellett kölcsönözniök.

JSZINHÁZ.

Lear király. Szombaton lépett fel másodszor E. Kovács Gyula telt ház előtt. A gyermekei által rutul kitagadott szerencsétlen agg király gyötrelmeit bámulatos művészettel mutatta be. Ez a szerep sokkal inkább megfelel az ő temperamentumának, korának, mint az ifjú Hamlet szerepe. Minden mozdulatáról, minden arczjátékáról, taglejtéséről és szózatáról látjuk, hogy azt alapos tanulmányal, helyes felfogással és a természetesnek művészi utánzásával dolgozta ki.

Az első felvonásban, mikor országot két idősebb leánya között megosztja, a fiatalabbat pedig magától eltaszítja, nincsenek hevesebb jelenetei. Attól kezdve azonban, mikor leányainak hálátlansága őt minden kísérletétől, méltóságától megfosztja, szakadó záporban, csufos viharban, sörét éjszakának idején a szabad ég alatt hagyja ázni, fázni, olyan jeleneteknek lettünk tanúi, melyeknek borzalmaságát csak E. Kovács Gyula művészetében való gyönyörködésünk teszi elviselhetővé.

Szenvedéseinek satírozására ott látjuk az udvari bolondot, aki a koldussá vált királyt a végsőig nem hagyta el. Király és bolond egyedül, megukra hagyva, nagy kontraszt. Arra való, hogy Lear lélekvergődését még kinosabb színben tüntesse fel. Ennél pompásabb a félig mesztelen Tamás (Edgar) szembeállítás. Nem csoda, ha Lear megtévelyedik. E. Kovács Gyula összes alakításai közül talán ez volt a legmeghatóbb, a természeteshez legközelebb állóbb, mikor az eszéi vesztett király hiányos öltözékben, szalmafonással, hajában mezei virágokkal lép be. Az előbb bántatát a bölcsnek logikus gondolkozásával szavalta. Most összefüggéstelenül, a beszédben és viselkedésben az okos sorozatot elvesztve, ugrik az örömből a bántatát, a mozdulatlanságból, a gyermekes táncba.

Sok, nagyon sok tanulmány, még több talentum kell hozzá, hogy valaki a léleknek ezen extrémításait anyai erővel, tudással és művészettel reprodukálja, mint a mi előkelő vendégünk. A közönség ámult-bámult és szívesen kitért a tíz és fél órán túl továbbra nyúló előadásra. Volt taps és éljenzés anyai, hogy az kevés embernek jutott még osztályrészüll a mi színházunkban.

Az előadás többi szereplőire alig esett figyelem. Mégis megemlítjük, hogy nem egy szorokozottságon akadt meg szemünk. Ennek okát abban találjuk hogy, hogy maguk a szereplők is elbámultak kiváló kartársuknak fényes sikerén. Egyedül Kalmárról jegyezzük fel, hogy az előzőkhöz képest meglepő ügyességet fejtett ki.

Mária bátyja. Bokor népsziműve vasárnap ismét sorra került és pedig elismerésre, méltó sikerrel. Az előadás minden részében élvezhető, sőt dicséretes volt. A szereplők jókedvvel tehetségesen játszottak, mindegyik bele találván magát az illő helyre, csak a zenekar aludt itt-amott.

Törvénykezés.

A szabadkai kir. törvényszék felebezzési tanácsánál a következő ügyek tárgyalása van kitűzve f. hó 21-ére. Előadó Dr. Magay Sándor: E. 25/98. Csaplaics Imre c/a. Tomanovits György, E. 28/98. Gabrai Vincze c/a Kopilovits Jakab. Előadó Dr. Salársky József D. 31/898. Deutsch Lajos c/a Schmann Richard, D. 32/98. Kozma János c/a Faragó Francziska, D. 51/98. Reich Bernát c/a Engler Ignác, — D. 1/98. Dr. Koller Imréné c/a Simits Károly, D. 45/98. Dr. Derék Lukács c/a Györe Márton Mátyás, — E. 30/98. Dr. Dominus Simon c/a Schuster Ottóné.

— **Végtárgyalás** lesz törvényszékünknel 1898 febr. 18-án Szegedi Lajosné rágalmazás — Zsuzsits Lajos sikkasztás, — Feró András emberölés ügyekben.

— **Gyilkosság kísérlete miatti bünyfnyító tárgyalás.** Szilbajda Jánosné B. Szikari Róza gyilkossági ügyében (mérgezési kísérlet) f. hó 15-én lesz a helybeli törvényszéknel az érdekesnek ígérkező végtárgyalás. A vádlottat Dr. Békffy Gyula helybeli ügyvéd védi.

KIADÓ ES LAPTULAJDONOS:

Krausz és Fischer könyvnyomdája Szabadkán

14165 sz. 1897 tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.

A szabadkai kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a Pérics István és neje szül. Bulovics Klára végrehajtónak Szalmási Antal és neje Pintér Mária végrehajtást szenvedő elleni 54 frt 80 kr. tökekövetelés és járuléki iránti végrehajtási ügyében, a szabadkai kir. törvényszék (a szabadkai kir. járásbíró) területén lévő Szabadka városában és illetve ennek határában fekvő a szabadkai 661 sz. betétben végrehajtást szenvedettek közös tulajdonú felvett A I. 1 — 2. sz. alatti 3964 és 3965 h. sz. V. kör 1004 a. ö. i. sz. alatti ház kert és udvar telekre 760 frt kikiáltási árban továbbá a szabadkai 665 sz. betétben Szalmási Antal és kkor Szalmási Lajos közös tulajdonú felvett A 16 r. sz. alatti 26144 hrsz. 1 hold 400 [] ö) napnyugatiugarföldből Szalmási Antalt illető fele részre az árverést 192 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1898 évi március hó 2-ik napján délelőtti 9 órákor a szabadkai kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóságnál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatnifognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10% -át készpénzben vagy az 1881. LX. tcz. 42 §-ban és értelmében jelzett árfolyammal számított és az 1881 évi november hó 1-én 3333 sz. alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8 §-ában kijelölt ovdékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1891 LX. tcz. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges e helyezeséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Szabadkán 1897 december hó 8-ikán a kir. tszék mint telekkönyvi hatóság.

Dr. Eperjesy Béla,
kir. tszéki bír.